
รายวิชา คณิตศาสตร์
รหัสวิชา  ค11101

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1

ผู้สอน ครูรัชนีพร  พิณทอง

เรื่อง  โจทย์ปัญหาการบวกและโจทย์ปัญหาการลบ
จากสถานการณ์ที่มีค าว่ามากกว่าหรือน้อยกว่า



เรื่อง   โจทย์ปัญหาการบวกและ        
โจทย์ปัญหาการลบจากสถานการณ์
ที่มีค าว่ามากกว่าหรือน้อยกว่า



ทบทวนโจทย์ปัญหา
การบวกและการลบ



1) โจทย์ถามอะไร
ริบบิ้นสีฟ้ายาวกว่าริบบิ้น
สีส้มเท่าไร

2) โจทย์บอกอะไร ริบบิ้นสีส้มยาว 75 เซนติเมตร 
ริบบิ้นสีฟ้ายาว 97 เซนติเมตร

ริบบิ้นสีส้มยาว 75 เซนติเมตร ริบบิ้นสีฟ้ายาว 
97 เซนติเมตร ริบบิ้นสีฟ้ายาวกว่าริบบิ้นสีส้มเท่าไร



75 ซม.

ริบบิ้นสีส้ม

ริบบิ้นสีฟ้า

97 ซม.

?

ริบบิ้นสีส้มยาว 75 เซนติเมตร ริบบิ้นสีฟ้ายาว 
97 เซนติเมตร ริบบิ้นสีฟ้ายาวกว่าริบบิ้นสีส้มเท่าไร



3) ริบบิ้นสีฟ้ายาวกว่าริบบิ้นสีส้มมากกว่าหรือ
น้อยกว่า 97 เซนติเมตร เพราะเหตุใด 

ควรยาวน้อยกว่า 97 เซนติเมตร  เพราะริบบิ้นสีส้ม
ยาว 75 เซนติเมตรแล้ว

ริบบิ้นสีส้มยาว 75 เซนติเมตร ริบบิ้นสีฟ้ายาว 
97 เซนติเมตร ริบบิ้นสีฟ้ายาวกว่าริบบิ้นสีส้มเท่าไร



4) หาค าตอบได้อย่างไร น า  97 – 75

เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์
97 – 75 =

ริบบิ้นสีส้มยาว 75 เซนติเมตร ริบบิ้นสีฟ้ายาว 
97 เซนติเมตร ริบบิ้นสีฟ้ายาวกว่าริบบิ้นสีส้มเท่าไร



5) ริบบิ้นสีฟ้ายาวกว่า
ริบบิ้นสีส้มเท่าไร 

22 เซนติเมตร

97 - 75 = 22

ริบบิ้นสีส้มยาว 75 เซนติเมตร ริบบิ้นสีฟ้ายาว 
97 เซนติเมตร ริบบิ้นสีฟ้ายาวกว่าริบบิ้นสีส้มเท่าไร



6)  22 เซนติเมตร เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล เพราะค าตอบ
ควรน้อยกว่า 97 เซนติเมตร 

ริบบิ้นสีส้มยาว 75 เซนติเมตร ริบบิ้นสีฟ้ายาว 
97 เซนติเมตร ริบบิ้นสีฟ้ายาวกว่าริบบิ้นสีส้มเท่าไร



โจทย์ปัญหาการบวกและโจทย์
ปัญหาการลบจากสถานการณ์
ที่มีค าว่ามากกว่าหรือน้อยกว่า



1) โจทย์ถามอะไร ขวดน้ าสูงกี่เซนติเมตร

2) โจทย์บอกอะไร แก้วน้ าสูง 11 เซนติเมตร ขวดน้ า
สูงกว่าแก้วน้ า 7 เซนติเมตร

แก้วน้ าสูง 11 เซนติเมตร ขวดน้ าสูงกว่าแก้วน้ า 
7 เซนติเมตร ขวดน้ าสูงกี่เซนติเมตร 



แก้วน้ าสูง 11 เซนติเมตร ขวดน้ าสูงกว่าแก้วน้ า 
7 เซนติเมตร ขวดน้ าสูงกี่เซนติเมตร 

11 เซนติเมตร

ส่วนที่สูงกว่าแก้วน้ า
7 เซนติเมตร

ขวดน้ า        แก้วน้ า



3) ขวดน้ าควรสูงมากกว่าหรือน้อยกว่า 
11 เซนติเมตร เพราะเหตุใด 

ควรสูงมากกว่า 11 เซนติเมตร เพราะขวดน้ า
สูงกว่าแก้วน้ า และแก้วน้ าสูง 11 เซนติเมตรแล้ว

แก้วน้ าสูง 11 เซนติเมตร ขวดน้ าสูงกว่าแก้วน้ า 
7 เซนติเมตร ขวดน้ าสูงกี่เซนติเมตร 



4) หาค าตอบได้อย่างไร น า  11 + 7

เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์
11 + 7 =

แก้วน้ าสูง 11 เซนติเมตร ขวดน้ าสูงกว่าแก้วน้ า 
7 เซนติเมตร ขวดน้ าสูงกี่เซนติเมตร 



5) ขวดน้ าสูงกี่เซนติเมตร
18 เซนติเมตร

11 + 7 = 18

แก้วน้ าสูง 11 เซนติเมตร ขวดน้ าสูงกว่าแก้วน้ า 
7 เซนติเมตร ขวดน้ าสูงกี่เซนติเมตร 



6) 18 เซนติเมตร เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล
หรือไม่
เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล เพราะค าตอบ
ควรมากกว่า 11 เซนติเมตร

แก้วน้ าสูง 11 เซนติเมตร ขวดน้ าสูงกว่าแก้วน้ า 
7 เซนติเมตร ขวดน้ าสูงกี่เซนติเมตร 



แก้วน้ าสูง 11 เซนติเมตร ขวดน้ าสูงกว่าแก้วน้ า 
7 เซนติเมตร ขวดน้ าสูงกี่เซนติเมตร 
ประโยคสัญลักษณ์ 11 + 7 

11 + 7= 18
ดังนั้น ขวดน้ าสูง 18 เซนติเมตร 
ตอบ  ขวดน้ าสูง ๑๘ เซนติเมตร 



1) โจทย์ถามอะไร ถังน้ าใบที่สองยาวกี่เมตร 

2) โจทย์บอกอะไร
ถังน้ าแนวนอนใบแรกยาว 3 เมตร 
ถังน้ าใบที่สองยาวกว่าใบแรก 
8 เมตร 

ถังน้ าแนวนอนใบแรกยาว 3 เมตร ถังน้ าใบที่สอง
ยาวกว่าใบแรก 8 เมตร ถังน้ าใบที่สองยาวกี่เมตร



ถังน้ าใบแรก

ถังน้ าแนวนอนใบแรกยาว 3 เมตร ถังน้ าใบที่สอง
ยาวกว่าใบแรก 8 เมตร ถังน้ าใบที่สองยาวกี่เมตร

ถังน้ าใบที่สอง

3 เมตร

8 เมตร
ส่วนท่ีถังน้ าใบท่ีสองยาวกว่าถังน้ าใบแรก



3) ถังน้ าใบที่สองควรยาวมากกว่าหรือน้อยกว่า 
3 เมตร เพราะเหตุใด 

ควรยาวมากกว่า 3 เมตร เพราะถังน้ าใบที่สองยาวกว่า
ถังน้ าใบแรก และถังน้ าใบแรกยาว 3 เมตรแล้ว

ถังน้ าแนวนอนใบแรกยาว 3 เมตร ถังน้ าใบที่สอง
ยาวกว่าใบแรก 8 เมตร ถังน้ าใบที่สองยาวกี่เมตร



4) หาค าตอบได้อย่างไร น า  3 + 8

เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์
3 + 8 =

ถังน้ าแนวนอนใบแรกยาว 3 เมตร ถังน้ าใบที่สอง
ยาวกว่าใบแรก 8 เมตร ถังน้ าใบที่สองยาวกี่เมตร



5) ถังน้ าใบที่สองยาวกี่เมตร 

11 เมตร

3 + 8 = 11

ถังน้ าแนวนอนใบแรกยาว 3 เมตร ถังน้ าใบที่สอง
ยาวกว่าใบแรก 8 เมตร ถังน้ าใบที่สองยาวกี่เมตร



6)  11 เมตร เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล เพราะค าตอบ
ควรมากกว่า 3 เมตร

ถังน้ าแนวนอนใบแรกยาว 3 เมตร ถังน้ าใบที่สอง
ยาวกว่าใบแรก 8 เมตร ถังน้ าใบที่สองยาวกี่เมตร



ขวดนมใบใหญ่สูง 12 เซนติเมตร ขวดนมใบเล็ก 
เตี้ยกว่าขวดนมใบใหญ่ 4 เซนติเมตร ขวดนมใบเล็ก
สูงกี่เซนติเมตร

1) โจทย์ถามอะไร ขวดนมใบเล็กสูงกี่เซนติเมตร

2) โจทย์บอกอะไร
ขวดนมใบใหญ่สูง 12 เซนติเมตร 
ขวดนมใบเล็กเตี้ยกว่าขวดนมใบใหญ่ 
4 เซนติเมตร



ขวดนมใบใหญ่สูง 12 เซนติเมตร ขวดนมใบเล็ก
เตี้ยกว่าขวดนมใบใหญ่ 4 เซนติเมตร ขวดนมใบเล็ก          
สูงกี่เซนติเมตร

ขวดนมใบใหญ่ ขวดนมใบเล็ก

4 เซนติเมตร

12 เซนติเมตร ขวดนมใบเล็กสูง.......
เซนติเมตร



ขวดนมใบใหญ่สูง 12 เซนติเมตร ขวดนมใบเล็ก          
เตี้ยกว่าขวดนมใบใหญ่ 4 เซนติเมตร ขวดนมใบเล็ก
สูงกี่เซนติเมตร
3) ขวดนมใบเล็กควรสูงมากกว่าหรือน้อยกว่า 
12 เซนติเมตร เพราะเหตุใด 

ควรสูงน้อยกว่า 12 เซนติเมตร เพราะขวดนมใบเล็ก       
เตี้ยกว่าใบใหญ่ ซึ่งขวดนมใบใหญ่สูง 12 เซนติเมตรแล้ว



ขวดนมใบใหญ่สูง 12 เซนติเมตร ขวดนมใบเล็ก
เตี้ยกว่าขวดนมใบใหญ่ 4 เซนติเมตร ขวดนมใบเล็ก
สูงกี่เซนติเมตร
4) หาค าตอบได้อย่างไร น า  12 - 4

เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์
12 - 4 =



5) ขวดนมใบเล็กสูงกี่เซนติเมตร 

8 เซนติเมตร

12 - 4 = 8

ขวดนมใบใหญ่สูง 12 เซนติเมตร ขวดนมใบเล็ก
เตี้ยกว่าขวดนมใบใหญ่ 4 เซนติเมตร  ขวดนม
ใบเล็กสูงกี่เซนติเมตร



6) 8 เซนติเมตร เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล เพราะค าตอบ
ควรน้อยกว่า 12 เซนติเมตร

ขวดนมใบใหญ่สูง 12 เซนติเมตร ขวดนมใบเล็ก
เตี้ยกว่าขวดนมใบใหญ่ 4 เซนติเมตร  ขวดนม
ใบเล็กสูงกี่เซนติเมตร



ท าแบบฝึกหัด 6.21











สรุปกิจกรรม

การแก้โจทย์ปัญหาท าได้โดย อ่านท า
ความเข้าใจปัญหา วางแผนวิธีคิด 
ซึ่งอาจใช้การวาดภาพหาค าตอบ 
และตรวจสอบความสมเหตุสมผล 


